

Фунтикова Александра Николаевна

Магистрант

Направление: Юриспруденция

Магистерская программа: Уголовное право, криминология, уголовно-исполнительное право

К вопросу о возникновении преступности несовершеннолетних и ее предупреждении

Аннотация. Статья посвящена анализу такого явления, как преступность несовершеннолетних. Рассматриваются причины появления, способы и методы решения данной проблемы.

Ключевые слова: несовершеннолетние, уголовная ответственность, преступление, преступность, предупреждение.

В каждом государстве одной из главных тем социальной сферы является развитие молодого поколения, его обучения и воспитания. Однако, ввиду сильной социальной дифференциации в нашей стране многие несовершеннолетние не получают должного образования, поддержки со стороны семьи и общества. Данная категория граждан в последующем нередко пополняет ряды маргинальных личностей и преступников.

Таким образом, данная тема заставляет задуматься о перспективах развития нашего государства, ведь именно молодое поколение строит будущее страны.

Анализ следует начать с раскрытия самого понятия «несовершеннолетний». В ч. 1 ст. 87 УК РФ несовершеннолетними признаются лица, которым ко времени совершения преступления исполнилось четырнадцать, но не исполнилось восемнадцати лет. Такое обстоятельство, как несовершеннолетний возраст, законодателем рассматривается как смягчающее уголовную ответственность. Кроме того в отношении данной категории

граждан не применяются некоторые виды наказания, например, исключительная мера, а максимальный срок лишения свободы составляет 10 лет (ст. 88 УК РФ).

Стоит отметить, что по общему правилу уголовная ответственность в нашей стране наступает раньше 18 лет, а именно с достижением гражданина возраста шестнадцати лет. Однако за ряд преступлений ответственность наступает с 14 лет. В частности, законодатель к таковым отнес: убийство (ст. 105 УК РФ), умышленное причинение тяжкого вреда здоровью (ст. 111 УК РФ), умышленное причинение средней тяжести вреда здоровью (ст. 112 УК РФ), похищение человека (ст. 126 УК РФ), изнасилование (ст. 131 УК РФ), насильственные действия сексуального характера (ст. 132 УК РФ), кражу (ст. 158 УК РФ), грабеж (ст. 161 УК РФ), разбой (ст. 162 УК РФ), вымогательство (ст. 163 УК РФ). Полный перечень таких преступлений содержится в ч. 2 ст. 20 УК РФ.

Немаловажным является и психофизический аспект данной категории граждан, ведь ни для кого не секрет, что молодые люди являются наиболее нестабильными и импульсивными в своем поведении. Связано это со становлением личности, характера. Именно поэтому данными людьми намного проще манипулировать, чем и пользуются преступники, вовлекая их в свое ремесло.

Для понимания ситуации необходимо рассмотреть статистику преступлений, в которых участвовали несовершеннолетние. Правда, стоит сделать отступление и отметить, что поскольку статистика является официальной, она не всегда корректно отражает действительность. Так, согласно криминологическому исследованию П.А. Кривенцова, в нашей стране латентная преступность составляет примерно 80% от всего числа зарегистрированных преступлений [1, с. 80].

Согласно данным статистики, количество преступлений, совершенных несовершеннолетними в период с 2019 по 2021 год, идет на небольшое снижение. Так, в 2019 году было совершено несовершеннолетними или при их

соучастии 78,9 тысяч преступлений, что от общего числа зарегистрированных преступлений составляет 3,9 %. В свою очередь, в 2020 году данный показатель составляет уже 3,7 %, а на первое полугодие 2021 года 2,7 % [5].

Такие данные свидетельствуют нам о сокращении количества преступлений, совершенных несовершеннолетними, однако общее количество таких преступлений все еще на достаточно высоком уровне, и государственным органам рано списывать данную проблему со счетов.

Основными причинами данного явления можно считать слабую экономику, низкий уровень социальной и политической жизни общества, отсутствие правильного воспитания со стороны родителей, низкий жизненный опыт, стремление быть похожим на взрослых.

Несмотря на такой большой перечень пагубных факторов, главной причиной становления подростка преступником является семья. Ребенок как губка впитывает поведение, привычки тех, с кем он проводит наибольшее количество времени, и от тех, кто для него является непререкаемым авторитетом – от отца и матери. К сожалению, когда оба родителя принимают наркотики, конфликтуют, ведут асоциальный образ жизни, подросток отталкивается от них. В его сознании подрывается доверие к ним, его жизнь наполняется страданиями и переживаниями, что приводит к формированию вредных привычек и негативных норм поведения. В конце концов, он уходит из дома для поиска более комфортных условий жизни.

Кроме того, в неблагополучных семьях довольно часто имеет место домашнее насилие. Известно, что большинство маньяков, серийных убийц в детстве подвергались издевательствам со стороны родителей, различным формам домашнего насилия. Все это приводило к детским травмам, и, повзрослев, бывшие дети начинали мстить за причиненную боль.

Выяснив причину появления преступности среди несовершеннолетних, необходимо выработать методику противодействия данному явлению, его предупреждению.

Можно выделить два основных подхода к предупреждению данного явления. Первый подход, который связан с ужесточением уголовной ответственности, по мнению Е.Н. Обернихиной и примеру зарубежных стран, имеет обратный эффект и ведет к ухудшению ситуации, росту числа преступлений и степени их социальной опасности [2, с. 59].

Второй подход напрямую влияет на причины возникновения преступления и, по мнению Родионовой Е.М., считается наиболее эффективным по профилактике правонарушений среди несовершеннолетних [4, с. 252].

К данным мерам можно отнести: обеспечение развития государственной политики в социальном направлении; организация финансирования и продвижения, обеспечение специалистами и усовершенствование методов работы таких государственных органов и учреждений, как: комиссии по делам несовершеннолетних; органы управления здравоохранением; комитеты по делам молодежи и т.д.; пересмотреть меры наказания, предусмотренные для несовершеннолетних осужденных, при этом увеличить количество наказаний, не связанных с лишением свободы на определенный срок.

Немаловажным является момент адаптации на свободе молодых людей. Для этого необходимо органам правопорядка и уголовно-исполнительной системы учитывая индивидуальные особенности психологического и морального состояния лица, проводить разъяснительные беседы, осуществлять помощь при трудоустройстве [3].

Социальным службам и сотрудникам подразделений полиции по делам несовершеннолетних следует проводить периодические проверки условий жизни, осуществлять контроль законности действий ранее освобожденных. Данные меры позволят пресечь повторные попытки совершения преступлений.

В заключении следует отметить – несовершеннолетние, совершившие преступления, требуют особого внимания со стороны государства. Необходимо проводить не отдельные мероприятия по предотвращению и предупреждению данной категории преступлений, а следует комплексно подходить к решению

данной проблемы. Для этого следует усовершенствовать способы и методы работы органов опеки и попечительства, сотрудников подразделений полиции по делам несовершеннолетних, более тщательно проводить профилактические мероприятия в неблагополучных семьях. Министерству образования следует обратить внимание на развитие сферы досуга, спорта, просвещения и отдыха среди подростков, проведение мероприятий, направленных на военно-патриотическое воспитание молодежи. Со стороны министерства здравоохранения необходимо усилить роль медико-психологической помощи и поддержки в коррекции отклоняющегося поведения детей и подростков, реабилитации несовершеннолетних с различными формами социальной и психической дезадаптации.

Литература

1. Кривенцов П.А. Латентная преступность в России: криминологическое исследование: Дис. ... канд. юрид. наук. М.: Московский государственный юридический университет имени О.Е. Кутафина, 2015.
2. Обернихина Е.Н. Виктимологические особенности насильственных преступлений, совершаемых рецидивистами в бытовой сфере // Виктимология. 2015. № 3 (5).
3. Павлова М.А., Брик А.Д. Проблема преступности среди несовершеннолетних и ее предупреждение // Новая наука: опыт, традиции, инновации. 2017. № 1-3 (123).
4. Родионова Е.М. Проблемы профилактики преступности несовершеннолетних // Молодой ученый. 2021. № 15 (357).
5. Федеральная служба государственной статистики [Электронный ресурс] // Режим доступа: www.gks.ru/dbscripts/cbsd/dbinet.cgi?pl=2318013/ (дата обращения: 24.07.2021).